
ROK XXVII nr 1352 

29.06.2025 R. 
XIII Niedziela Zwykła 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00  i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MT 16, 13-19 

Gdy Jezus przyszedł w okolice 
Cezarei Filipowej, pytał swych 
uczniów: „Za kogo ludzie 
uważają Syna Człowieczego?” A 
oni odpowiedzieli: „Jedni za 
Jana Chrzciciela, inni za 
Eliasza, jeszcze inni za 
Jeremiasza albo za jednego z 
proroków”. Jezus zapytał ich: „A 
wy za kogo Mnie uważacie?”. 

Odpowiedział Szymon Piotr: „Ty jesteś Mesjasz, Syn Boga żywego”. Na to 
Jezus mu rzekł: „Błogosławiony jesteś, Szymonie, synu Jony. Albowiem 
ciało i krew nie objawiły ci tego, lecz Ojciec mój, który jest w niebie. Otóż i 
Ja tobie powiadam: Ty jesteś Piotr Opoka, i na tej opoce zbuduję mój 
Kościół, a bramy piekielne go nie przemogą. I tobie dam klucze królestwa 
niebieskiego: cokolwiek zwiążesz na ziemi, będzie związane w niebie, a co 

rozwiążesz na ziemi, będzie rozwiązane w niebie”.  

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jan Paweł II powiedział w czasie swojej pierwszej podróży do Polski, że 
człowiek nie może siebie zrozumieć bez Chrystusa. Może tę samą prawdę 
wyraża dzisiejsza Ewangelia? Szymon Piotr najpierw odkrywa tożsamość 
Jezusa, a potem Jezus odkrywa mu jego tożsamość. A poznanie swojej toż-
samości jest tak ważne dla człowieka! Bez tego życie nie jest prawdziwym 
życiem. Bez tego człowiek właściwie „błąka się” po świecie, nie wiedząc, 
dokąd idzie. 

Warto więc poznawać Jezusa. Warto osobiście „odkryć Go”. Kto pozna Je-
zusa, ten bardzo dużo zrozumie. Mnóstwo spraw, dotąd trudnych i niezro-
zumiałych, stanie się prostymi i jasnymi.  

o. Mieczysław Łusiak SJ 



na Apostoła przez zmartwychwstałego Jezu-

sa. 

4. „Książęta apostołów” 

Piotr i Paweł nazywani byli „książętami apo-
stołów”. Paweł nie należał wprawdzie do 
grona dwunastu, ale określany jest 
„apostołem” na podstawie charyzmy i powo-

łania. 

5. Listy włączone do Biblii 

Św. Piotr pozostawił w swojej spuściźnie 
literackiej 2 listy, które należą do ksiąg Pi-
sma Świętego. Św. Paweł napisał aż 13 li-
stów, które są włączone do biblijnego kano-

nu. 

6. Święci od grzybów 

W polskiej tradycji ludowej istniało przeko-
nanie, że po uroczystości św. Apostołów 
Piotra i Pawła zaczynają rosnąć grzyby. Ma 
to swoje odzwierciedlenie w przysłowiach 
ludowych: „Jak w Piotra i Pawła deszcz po-
pada, dużo grzybów zapowiada” lub „Gdy w 
świętego Piotra i Pawła deszcz leje, to jeden 
z świętych grzyby sieje”. Dawniej ludzie byli 
przekonani, że dzień ten jest pechowy, bo 
patronat nad nim sprawują aż dwaj święci. 
Na podstawie tego dnia ludność przewidy-

wała pogodę. 

„Jak Piotr święty z świętym Pawłem płaczą, 
to ludzie przez tydzień słońca nie zobaczą” – 

mówili. 

7. Męczeństwo 

Tradycja przekazuje, że Apostołowie ponie-
śli śmierć męczeńską tego samego dnia. 
Św. Paweł poniósł śmierć w 67 r. Tradycja 
zachowała w pamięci miejsce jego męczeń-
stwa: za Bramą Ostyjską. Jako obywatel 
rzymski zginął od miecza. Św. Piotr poniósł 
śmierć męczeńską na krzyżu około 64 r. za 
panowania cesarza Nerona. Najstarsze źró-
dła tradycji wskazywały jako miejsce śmier-

ci męczeńskiej św. Piotra na ogrody cesar-
skie, które rodzina Augusta Oktawiana za-
łożyła na brzegu Tybru, pod nazwą „pole 
watykańskie”. Prawdopodobnie w tym sa-
mym 67 r., z rozkazu cesarza Nerona, zo-
stał zabity także Paweł z Tarsu. Jako oby-
watel rzymski nie mógł być ukrzyżowany 
ani zabity w granicach Wiecznego Miasta. 

Został zatem ścięty za jego murami. 

8. Święto obu Apostołów wcześniejsze 
niż Boże Narodzenie 

Już w roku 258 obchodzono święto obu 
Apostołów razem dnia 29 czerwca. Uroczy-
stość została włączona do obchodów litur-

Wokół Liturgii 

Uroczystość 

Świętych Apostołów 

Piotra i Pawła 
Ku czci Apostołów św. Piotra i św. Pawła 
wystawiono w Polsce ponad 300 kościo-
łów. Dlaczego ich święto obchodzimy 29 
czerwca? Kiedy pierwszy raz się spotka-
li? Co mają wspólnego z grzybami? 

29 czerwca Kościół powszechny obchodzi 
uroczystość Świętych Apostołów Piotra i 

Pawła. Jeden z nich został nazwany przez 
Jezusa „Opoką”, drugi zaś powołany na 
„Apostoła Narodów”. Zarówno jeden, jak i 
drugi ponieśli śmierć męczeńską w Rzymie, 
podczas prześladowania chrześcijan przez 
cesarza Nerona. W Rzymie, przed watykań-
ską bazyliką znajdują się ich dwa posągi. 
Św. Piotr trzyma w rękach klucze, św. Pa-
weł – miecz. Tradycja chrześcijańska wspo-
mina, że byli zupełnie różni, ale łączyło ich 
jedno – miłość do Chrystusa i Jego Ewan-

gelii. 

Oto 10 mało znanych faktów o św. Pio-

trze i Pawle. 

1. Nowe imiona 

Obaj opowiedzieli się za Jezusem i otrzy-
mali nowe imiona. Szymon został nazwany 
Piotrem – Kefasem („skałą”), na której 
Chrystus zbudował Kościół. Szaweł zaś po 
nawróceniu nosił imię Paweł. Piotr poznał 
Jezusa i był jego najbardziej zaufanym 
uczniem, Paweł nie spotkał Go osobiście – 
gdy Jezus nauczał, on był dopiero nastolat-

kiem. 

2.Współzałożyciele gminy chrześcijań-
skiej w Rzymie 

Świętych Piotra i Pawła uważa się za 
współzałożycieli gminy chrześcijańskiej w 

Rzymie. 

3. Pierwsze spotkanie przyszłych świę-
tych 

Pierwsze spotkanie Pawła z Piotrem mogło 
mieć miejsce w Jerozolimie w związku z 
prześladowaniem chrześcijan, na początku 
lat 30. I w. po Chr. Paweł wspomina w li-
stach, że prześladował Kościół. W tym cza-
sie, w Jerozolimie przebywał także Piotr 
Apostoł. Mówi się, że spotkanie miało miej-
sce tuż po „wydarzeniach damasceńskich” 
– już po nawróceniu Szawła i powołaniu go 



gicznych, wcześniej niż Boże Narodzenie. 

W IV w. w Rzymie czczono tych Świętych 
celebrując trzy Msze św. Pierwszą w Bazyli-
ce św. Piotra na Watykanie, drugą w Bazy-

lice św. Pawła za Murami i trzecią w kata-
kumbach św. Sebastiana. Kult ten rozsze-
rzał się bardzo dynamicznie w Kościele Za-

chodnim, jak i Kościele Wschodnim. 

9. Najpopularniejsi patroni 

Wykazy hagiograficzne wskazują pod imie-
niem Piotr: 91 świętych i 31 błogosławio-
nych, pod imieniem Paweł: 56 świętych i 
20 błogosławionych. Ku czci św. Piotra i 

św. Pawła wystawiono wiele kościołów. W 
Polsce jest ich ponad 300. Święci Apostoło-
wie Piotr i Paweł są też patronami Pozna-
nia. Piotr patronuje blacharzom, kowalom, 
sprzedawcom ryb, murarzom, a Paweł – 

marynarzom, powroźnikom, tkaczom. 

10. 29 czerwca to nie przypadek 

Tradycja wskazuje na powiązania Aposto-
łów z pierwszymi chrześcijanami i tradycja-

mi rzymskimi. Tego dnia starożytni Rzy-
mianie oddawali cześć legendarnym założy-
cielom Wiecznego Miasta Romulusowi i 
Remusowi. Mówi się, że to oni dali funda-
menty dla powstania Rzymu. Święci Apo-
stołowi zaś w Rzymie oddali swoje życie, 
przyczyniając się do rozkwitu wiary. Nadali 

chrześcijańskie fundamenty pogańskiemu 
świętu. Źródła historyczne wskazują, że to 
właśnie 29 czerwca wróciły na miejsce po-
chówku doczesne szczątki św. Piotra – Apo-
stoł zginął na Polach Watykańskich i został 
pochowany na cmentarzu, na Wzgórzu Wa-
tykańskim. Doczesne szczątki św. Pawła 
zostały złożone najpierw w posiadłości św. 
Lucyny przy drodze sotyjskiej, a następnie 
przeniesiono je do katakumb św. Sebastia-
na przy drodze apijskiej (podobnie postąpio-
no z ciałem św. Piotra, obawiano się bowiem 
ich profanacji, w czasie prześladowań chrze-

ścijan). Miało to miejsce prawdopodobnie w 
258 roku – od tego roku czczono Apostołów 

Piotra i Pawła wspólnie właśnie 29 czerwca. 

• Msze święte: w niedziele: 7:00, 
8:30, 10:00, 11:30 (z chrztami), 
18:00 i 20:00; w dni powszednie: 
7:00 i 18:00; 

• Spowiedź święta: codziennie, pół 
godziny przed mszą świętą; 

• Kancelaria parafialna: poniedzia-
łek, środa, piątek: 16:30-17:00; wto-
rek, czwartek, sobota: 8:00-8:30; 

LIPIEC I SIERPIEŃ 





INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 

30.06.2025 

7:00 1. O błog. Boże dla Urszuli i Michała w r. ślubu 

8:00 
1. Za + Mariana Kryszewskiego oraz Zofię i Brunona 
Kryszewskich 

18:00 2. Za + Jadwigę i Franciszka Lis 

WTOREK 

01.07.2025 

7:00 
1. Za + Bożenę i Wojciecha w 27. r.ś. oraz syna 
Dariusza 

18:00 1. Za + Annę i Bernarda Bendik 

ŚRODA 

02.07.2025 

7:00 
1. Dziękczynna z prośbą o błog. Boże dla Gabrieli i 

Piotra z okaji 37. r. ślubu 

18:00 1. Za + ojców Henryka Płotka i Zygmunta Klasa 

CZWARTEK 
ŚW. TOMASZA 

APOSTOŁA 
03.07.2025 

7:00 1. Za + Jana i Agnieszkę Kitowskich 

18:00 
1. Za + rodziców Antoniego i Władysławę 
Wilczewskich 

PIĄTEK 

04.07.2025 

7:00 
1. Za + rodziców Helenę i Stanisława Richert oraz 
Agnieszkę i Stefana Brzeskich 

18:00 1. Za + Feliksa i Józefę Hejnowskich 

SOBOTA 

05.07.2025 

7:00 1. Za + Rafała i Andrzeja 

15:00 ŚLUB: Paulina i Karol 

16:00 ŚLUB: Paulina i Szymon 

18:00 1. O błog. Boże w 11. rocznicę ślubu 

XIV 

NIEDZIELA  

ZWYKŁA 

06.07.2025 

7:00 1. Za + Magdalenę i Bernarda Lorof 

8:30 1. Za + Wernera Noetzel 

10:00 1. Za + Tadeusza Pawelczyka 

11:30 
1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej w 
35 r. ślubu 

18:00 1. Za + Patryka Plichta 

20:00 1. Za + tatę Zdzisława 



1. Dziękuję wszystkim za udział w Oktawie Bożego Ciała - pocztom 
sztandarowym, osobom niosącym feretrony, Liturgicznej Służbie Ołtarza, 
dzieciom komunijnym i rocznicowym oraz dziewczynkom sypiącym kwiatki. 

2. Modlitwą i ofiarami wspieramy dziś posługę Apostolską Ojca Świętego 
(„Świętopietrze”), ale także goszczące dziś w naszej wspólnocie Siostry 
Dominikanki i prowadzony przez nie Dom Pomocy. Bóg zapłać za 
składane dziś ofiary. 

3. Jutro ostatni dzień czerwca i okazja, by uczestniczyć w nabożeństwie 
czerwcowym. 

4. Od wtorku, 1 lipca, z uwagi na wyjazdy parafialne i urlopy księży 
zmienia się porządek mszy świętych, spowiedzi i godziny pracy 
kancelarii parafialnej: 

• Msze święte: w niedziele: 7:00, 8:30, 10:00, 11:30 (z chrztami), 18:00 i 
20:00; w dni powszednie: 7:00 i 18:00; 

• Spowiedź święta: codziennie, pół godziny przed mszą świętą; 

• Kancelaria parafialna: poniedziałek, środa, piątek: 16:30-17:00; wtorek, 
czwartek i sobota: 8:00-8:30; 

• W wakacje nie ma odwiedzin chorych z posługą kapłańską (za 
wyjątkiem lipcowych odwiedzin przez ks. proboszcza i ks. Krystiana); 
w pilnych przypadkach prosimy o zgłaszanie chorego o każdej porze. 

5. W liturgii tego tygodnia przeżywamy: 

• Czwartek, 03 lipca: święto św. Tomasza, Apostoła; I czwartek miesiąca: 
po mszy wieczornej czuwanie modlitewne przed Najświętszym 
Sakramentem; 

• Piątek, 04 lipca: I piątek miesiąca: spowiedź święta: 6:30-7:00, 17:00-
18:00 oraz 19:00-20:00; przed południem ks. proboszcz odwiedzi swoich 
chorych; od godz. 20:00 nocna adoracja Najświętszego Sakramentu 
zakończona w sobotę o godz. 6.00 nabożeństwem pierwszo-sobotnim i 
Mszą o godz. 7.00 ku czci Niepokalanego Serca Maryi. Zapisy na nocną 
adorację pod numerem telefonu 603-547-047.  Ks. Krystian odwiedzi 
chorych w sobotę. 

6. W niedzielę za tydzień, 06 lipca, po mszy świętej o godz. 11:30 odbędzie się 
Zmiana Tajemnic Żywego Różańca; zapraszam do wspólnej modlitwy. 

7. Tradycyjnie w lipcowe niedziele o godz. 16:00 zapraszamy wraz z OKiS na 
Żukowskie Lato Muzyczne; Za tydzień na scenie przy kościele wystąpi p. 
Stanisław Soyka wraz z zespołem. Wstęp wolny! 

8. W dniach 11-13 lipca w Gdańsku odbędą się Rekolekcje Ewangelizacyjne, 
które poprowadzi o. John Bashobora. Szczegółowe informacje są na plakacie. 

9. W dniach 25 lipca - 12 sierpnia zapraszam do udziału w Pieszej Pielgrzymce 
Kaszubskiej z Helu na Jasną Górę. Zapisy na pielgrzymkę przez stronę 
internetową, a szczegółowe informacje u ks. proboszcza. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  UROCZYSTOŚĆ ŚW. PIOTRA I PAWŁA 29.06.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 16.30-17.00 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:00 – 8:30 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


